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9 Mαϊου 2020 -  70θ Επζτειοσ από τθν Διακιρυξθ Schuman 

 
 
 
«Η παγκόςμια ειρινθ δεν μπορεί να διαφυλαχκεί χωρίσ δθμιουργικζσ προςπάκειεσ ανάλογεσ με τουσ 

κινδφνουσ που τθν απειλοφν. Η ςυμβολι που μπορεί να προςφζρει μια οργανωμζνθ και ηωντανι 

Ευρϊπθ ςτθ ανκρωπότθτα είναι απαραίτθτθ για τθ διατιρθςθ ειρθνικϊν ςχζςεων». 

 

Με αυτά τα λόγια, πριν από 70 χρόνια, τζκθκαν τα κεμζλια για τθν καταςκευι του μεγαλφτερου 

πολιτικοφ ςχεδίου ςτθ ςφγχρονθ ιςτορία. Ποτζ ςε κανζνα μζροσ του κόςμου, ςε καμία ςτιγμι ςτθν 

ιςτορία, δεν ζχουν ηιςει γυναίκεσ και άντρεσ τόςο μεγάλθ περίοδο ειρινθσ, ςτακερότθτασ και 

οικονομικισ ευθμερίασ. Ποτζ οι άνκρωποι δεν είχαν τθ δυνατότθτα  να μακροηωιςουν και να 

υπάρξει  τόςο μεγάλθ διαςφάλιςθ ελευκεριϊν και ατομικϊν και ςυλλογικϊν δικαιωμάτων ςτθ ηωι 

τουσ, όπωσ ςυμβαίνει ςιμερα ςτθν Ευρϊπθ. 

 

Παρά τισ πολλζσ εςωτερικζσ και εξωτερικζσ προκλιςεισ, θ Ζνωςι μασ υπεραςπίηεται ζντονα τισ 

δθμοκρατικζσ αρχζσ, το κράτοσ δικαίου και τα κεμελιϊδθ δικαιϊματά τθσ, ακόμθ και αν αυξάνονται 

οι εκκλιςεισ για «ιςχυρι θγεςία», όπωσ επίςθσ  και αν αυξάνονται οι  εκνικιςτικζσ και εκνικιςτικζσ 

πιζςεισ. 

 

Μια Ενωμζνθ Ευρϊπθ όχι μόνο αντιπροςωπεφει τον μεγαλφτερο χϊρο ελευκερίασ, δικαιωμάτων και 

προςταςίασ για τουσ πολίτεσ τθσ, αλλά ςυνζβαλε και ςτθν παγκόςμια ςτακερότθτα και 

αντιπροςϊπευε ζνα παγκόςμιο πολιτικό ςθμείο αναφοράσ των πολιτιςμϊν, ςτθ βάςθ αξιϊν 

ελευκερίασ, ειρινθσ, προόδου και κοινωνικισ αςφάλιςθσ ακόμθ και πζρα από τα ςφνορά τθσ. 

 

Για όλα τα παραπάνω, είμαςτε ευγνϊμονεσ  για το όραμα και τθ δζςμευςθ ανδρϊν από διαφορετικά 

υπόβακρα και χϊρεσ οι οποίοι, μζχρι μερικά χρόνια πίςω, είχαν πολεμιςει μεταξφ τουσ με τον πιο 

ςκλθρό πόλεμο. 
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Το ςφντομο χρονικό διάςτθμα μεταξφ του τζλουσ του Δευτζρου Παγκοςμίου Πολζμου και τθσ 

Διακιρυξθσ  του Schuman δείχνει πόςο εξαιρετικι ιταν θ διαίςκθςθ των Ιδρυτϊν του ευρωπαϊκοφ 

εγχειριματοσ. Η τραγωδία που είχε καταςτρζψει τισ χϊρεσ μασ, ζδωςε τθν απαραίτθτθ ϊκθςθ για να 

ανοίξει ζνα επαναςτατικό μονοπάτι. 

 

"Η Ευρϊπθ δεν κα δθμιουργθκεί ταυτόχρονα ι ςφμφωνα με ζνα ενιαίο ςχζδιο. Θα οικοδομθκεί μζςα 

από ςυγκεκριμζνα επιτεφγματα που κα δθμιουργιςουν πρϊτα μια de facto αλλθλεγγφθ". Οι 

πολλαπλζσ κρίςεισ των τελευταίων δζκα ετϊν μασ ζχουν δοκιμάςει, αλλά κάκε φορά βγικαμε πιο 

δυνατοί. Σιμερα, ίςωσ ςτθν πιο κρίςιμθ ςτιγμι - από το τζλοσ του Β’ Παγκοςμίου Πολζμου-, για τουσ 

ευρωπαϊκοφσ πλθκυςμοφσ και τα κράτθ, τα λόγια του Robert Schuman μιλοφν για το παρόν μασ και 

μασ προειδοποιοφν ακόμθ περιςςότερο, για το μζλλον. 

 

Η πανδθμία ϊκθςε τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, μόλισ πριν από τζςςερισ μινεσ, να κάνει επιλογζσ που κα 

ιταν αδιανόθτεσ προθγουμζνωσ. Η αναςτολι του Συμφϊνου Στακερότθτασ, θ προςωρινι ζγκριςθ 

κακεςτϊτων κρατικϊν ενιςχφςεων, θ ενεργθτικι δράςθ του ΕΚΤ για τθ διαςφάλιςθ τθσ βιωςιμότθτασ 

του κρατικοφ χρζουσ, θ ειςαγωγι του SURE και του Ταμείου Ανάκαμψθσ είναι ςθμαντικζσ επιλογζσ 

που αντικατοπτρίηουν τθν κατανόθςι μασ ότι οι οικονομικζσ επιπτϊςεισ τθσ υγειονομικισ κρίςθσ  

ςτθν υγεία υπονομεφουν τα κεμζλια του ευρωπαϊκοφ ςχεδίου. 

 

Με τθ διεφρυνςθ των ριξεων και τθν αυξθμζνθ αςτάκεια ςτον κόςμο γφρω μασ, δεν ιταν ποτζ τόςο 

ςθμαντικό - και τόςο δφςκολο - να διαςφαλιςτεί και να παγιωκεί θ πρόοδοσ που ζχει ςθμειωκεί 

μζχρι ςτιγμισ και φζρνει τθν Ευρϊπθ πιο κοντά ςε κζματα αλλθλεγγφθσ και διαμοιραςμοφ 

κοινωνικϊν και πολιτικϊν που δφνανται να αναβιϊνουν το ευρωπαϊκό ςχζδιο. Ωσ μζροσ μιασ 

ςτρατθγικισ βιϊςιμθσ ανάπτυξθσ οφείλουμε να επανεξετάςουμε τα ςυςτιματα κοινωνικισ 

προςταςίασ μασ, να επενδφςουμε ςτθν κατάρτιςθ, τθν τεχνολογικι καινοτομία, τθν 

ανταγωνιςτικότθτα των επιχειριςεων μασ και τθν αςφάλεια τθσ υγείασ ωσ πυλϊνεσ τθσ ευρωπαϊκισ 

αναγζννθςθσ. Η Ατηζντα του 2030, θ οποία εγκρίκθκε για πρϊτθ φορά από τα Ηνωμζνα Ζκνθ το 

2015 και ςτθ ςυνζχεια υιοκετικθκε από τθν Ε.Ε., με τθν Ευρωπαϊκι Πράςινθ Συμφωνία, είναι θ 

ςτρατθγικι που μπορεί να λειτουργιςει ωσ μοχλόσ για ςυνεχιηόμενουσ μεταςχθματιςμοφσ και ωσ εκ 

τοφτου πρζπει να παραμείνει ωσ ςτρατθγικι τθσ Ε.Ε.  για τθν επόμενθ δεκαετία, ιδιαίτερα ςτθν 

αυγι τθσ νζασ κρίςθσ, αυτισ του COVID19. 

 

Πρζπει να υποςτθρίξουμε τθν ανταγωνιςτικότθτα των επιχειριςεων μασ και να ενκαρρφνουμε τθ 

δθμιουργία νζων κόμβων παραγωγισ, με ευρωπαϊκι διάςταςθ, ικανϊν να ανταγωνίηονται ςτθν 

παγκόςμια αγορά, δθμιουργϊντασ τισ προχποκζςεισ για τθν υποςτιριξθ τθσ παγκόςμιασ ψθφιακισ 

πρόκλθςθσ και τθν προςταςία των δικαιωμάτων και ελευκεριϊν των πολιτϊν μασ. 

Η κρίςθ ςτθν υγεία ζχει δείξει πόςο επείγον είναι να ενιςχφςουμε όλα τα ςυςτιματα υγείασ, να 
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επενδφςουμε ςτθ βιοϊατρικι, τισ προθγμζνεσ υποδομζσ και να ενιςχφςουμε τθν επιςτθμονικι 

ςυνεργαςία μεταξφ των ερευνθτικϊν κζντρων και των πανεπιςτθμίων μασ. Οι πολίτεσ μασ πρζπει να 

ανακτιςουν τθν εμπιςτοςφνθ τουσ ςτο κοινό ςχζδιο, μζςω μιασ Ζνωςθσ για τθν Υγεία, επίςθσ. 

 

Όλοι οι ευρωπαίοι πολίτεσ πρζπει να απολαμβάνουν μια εγγυθμζνθ ελάχιςτθ βάςθ κοινϊν 

δικαιωμάτων, ξεκινϊντασ από τθν κακολικι προςταςία κατά τθσ φτϊχειασ και το δικαίωμα ςε ειδικι 

εκπαίδευςθ. Περιςςότερο από ποτζ, πρζπει να δϊςουμε ουςία ςτο κοινωνικό ςυμβόλαιο του 21ου 

αιϊνα, το οποίο ςτοχεφει κυρίωσ ςτθ μείωςθ των ανιςοτιτων που υπονομεφουν τθν κοινωνικι 

ςυνοχι και τα κεμζλια των δθμοκρατιϊν μασ. 

 

Αυτι θ ςτρατθγικι, όπωσ ζχει ιδθ δθλωκεί με ςαφινεια ςτθ Διακιρυξθ του Schuman, πρζπει να 

"προςφζρεται ςτον κόςμο ςυνολικά, χωρίσ διάκριςθ ι εξαίρεςθ, με ςτόχο τθ ςυμβολι ςτθν αφξθςθ 

του βιοτικοφ επιπζδου και ςτθν προϊκθςθ ειρθνικϊν επιτευγμάτων. Με αυξθμζνουσ πόρουσ, θ 

Ευρϊπθ κα είναι ςε κζςθ να επιδιϊξει τθν επίτευξθ ενόσ από τα βαςικά κακικοντά τθσ, δθλαδι τθν 

ανάπτυξθ τθσ αφρικανικισ θπείρου ". Σιμερα περιςςότερο από χκεσ, θ νζα ςτρατθγικι για μια κοινι 

ευρω-αφρικανικι αναγζννθςθ είναι θ μεγαλφτερθ γεωπολιτικι ευκαιρία που ζχουμε μπροςτά μασ. 

 

Περιςςότερο από ποτζ, είναι απαραίτθτθ μια ςυλλογικι προςπάκεια. Τα Οικονομικά και Κοινωνικά 

Συμβοφλια των χωρϊν-μελϊν, μζςω τθσ εκπροςϊπθςθσ τθσ οργανωμζνθσ κοινωνίασ των πολιτϊν, 

αποτελοφν ςιμερα, ακόμθ περιςςότερο από χκεσ, προνομιακό μζροσ για κοινι ανάπτυξθ και 

προτάςεισ. Ζνασ τόποσ ςφγκλιςθσ των κινθτιριων δυνάμεων των κοινωνιϊν μασ, που μπορεί να 

επιτρζψει ςτα εκνικά και ευρωπαϊκά κεςμικά όργανα να λάβουν ιςχυρζσ και κοινζσ αποφάςεισ. 

 

Αυτι θ δραματικι κρίςθ, όπωσ ζχει ςυμβεί αρκετά ςυχνά ςτθν ιςτορία τθσ ανκρωπότθτασ, μπορεί να 

είναι θ ευκαιρία να δοκοφν νζεσ βάςεισ ςτο ευρωπαϊκό ςχζδιο και να δθμιουργθκοφν οι 

προχποκζςεισ για τθν οικοδόμθςθ ενόσ νζου μοντζλου ανάπτυξθσ προςαρμοςμζνου ςτισ μεγάλεσ 

μεταμορφϊςεισ του 21 ου αιϊνα. Σε ζναν κόςμο ςυνεχοφσ αναηιτθςθσ νζων ιςορροπιϊν, όπου   

γεωπολιτικζσ δυναμικζσ εξελίςςονται ςυνεχϊσ και όπου θ πολυμζρεια βρίςκεται αντιμζτωπθ με μια 

από τισ πιο δφςκολεσ φάςεισ τθσ, από τθν πτϊςθ του Τείχουσ του Βερολίνου, δθλαδι είτε θ Ευρϊπθ 

κα παραμείνει ενωμζνθ, είτε κα γίνει θ άβυςςοσ ςτθν οποία κα πζςουμε όλοι μζςα. Η αναβίωςθ του 

ευρωπαϊκοφ ςχεδίου είναι θ κεμελιϊδθσ προχπόκεςθ για να εγγυθκοφμε ςτουσ ςυμπολίτεσ μασ τθ 

διατιρθςθ τθσ ειρινθσ, τθσ ευθμερίασ, των δικαιωμάτων και των ελευκεριϊν που γνωρίηουμε μζχρι 

ςιμερα. Ωςτόςο, για να κάνουμε αυτό, πρζπει τϊρα να βάλουμε το λικαράκι μασ για  μια Ευρϊπθ 

ενωμζνθ που κα ζχει προοπτικι  γφρω από ζνα διαφορετικό μοντζλο ανάπτυξθσ. Το μζλλον τθσ 

Ευρϊπθσ, θ Ευρωπαϊκι Αναγζννθςθ, κα εξαρτθκεί από τθ δζςμευςθ, τθ φανταςία και το κάρροσ που 

μποροφμε να δείξουμε ςτισ επιλογζσ που πρζπει να πραγματοποιθκοφν τουσ επόμενουσ μινεσ. 
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Επιλογζσ που πρζπει να λθφκοφν από κοινοφ, ςτθ βάςθ μιασ εποικοδομθτικισ ςφνκεςθσ των 

διαφορϊν μασ.  

 

Luca Jahier, Πρόεδροσ τησ Ευρωπαϊκήσ Οικονομικήσ και Κοινωνικήσ Επιτροπήσ  

Tiziano Treu, Πρόεδροσ του Εθνικοφ ΢υμβουλίου για την Οικονομία και την Εργαςία τησ Ιταλίασ   

Patrick Bernasconi, Πρόεδροσ του Οικονομικοφ, Κοινωνικοφ και Περιβαλλοντικοφ ΢υμβουλίου τησ Γαλλίασ  

António Correia de Campos, Πρόεδροσ του Οικονομικοφ και Κοινωνικοφ ΢υμβουλίου τησ Πορτογαλίασ  

Γιώργοσ Βερνίκοσ, Πρόεδροσ τησ Οικονομικήσ και Κοινωνικήσ Επιτροπήσ τησ Ελλάδοσ  

Iacob Baciu, Πρόεδροσ του Οικονομικοφ και Κοινωνικοφ ΢υμβουλίου τησ Ρουμανίασ  

Julián Ariza, Πρόεδροσ του Οικονομικοφ και Κοινωνικοφ ΢υμβουλίου τησ Ιςπανίασ 

Larry O’Connell, Διευθυντήσ του Εθνικοφ Οικονομικοφ και Κοινωνικοφ ΢υμβουλίου τησ Ιρλανδίασ  

Lalko Dulevski, Πρόεδροσ του Οικονομικοφ και Κοινωνικοφ ΢υμβουλίου τησ Βουλγαρίασ  

Rudolf Kropil, Πρόεδροσ του Οικονομικοφ και Κοινωνικοφ ΢υμβουλίου τησ ΢λοβακίασ 

Andrzej Malinowski, Πρόεδροσ του ΢υμβουλίου για τον Κοινωνικό Διάλογο τησ Πολωνίασ   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


